

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Самосудовой Ларисы Васильевны «Эндотелиальная дисфункция, нарушение гемодинамики, оценка контроля и терапии при клинических фенотипах бронхиальной астмы по данным регистра Курской области», предоставленной в диссертационный совет Д 208.009.02 при федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Воронежский государственный медицинский университет имени Н.Н. Бурденко» Министерства здравоохранения Российской Федерации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни

Актуальность. Тема клинических фенотипов при БА в сочетании с АГ, ИБС, ожирением, ХОБЛ многогранна и невероятно обширна. На сегодняшний день эта проблема не только сугубо медицинская, но и социальная, т.к. при коморбидной патологии трудно достичь контроля над БА и особенно сложно подобрать комбинированную терапию.

Оценка новизны и практической значимости. Диссертация Самосудовой Л.В. представляет собой исследование, выполненное на большом количестве пациентов (3474 больных в регистре БА по Курской области), подробном анализе 264 амбулаторных карт пациентов БА с коморбидной патологией и 120 историй болезни пациентов с БА, у которых впервые было проведено изучение показателей гемодинамики, эндотелиальной дисфункции под влиянием лечения комбинацией будесонид/формотерол и ирбесартан. В работе впервые доказано, что результаты ультразвуковой пробы с эндотелийзависимой вазодилатацией плечевой артерии при различных клинических значениях БА могут быть использованы в практике для оценки контроля над БА и как наиболее ранний диагностический критерий диастолической дисфункции сердца и ЛГ. Впервые показано, что с целью достижения контроля над БА показана комбинация ИГКГ/формотерол в режиме единого ингалятора и использование ирбесартана для коррекции нарушения диастолической дисфункции сердца, ЛГ и АД при наличии сопутствующей патологии.

Достоверность данных. Диссертационное исследование Самосудовой Л.В. отличается хорошо спланированным дизайном исследования, грамотно проведенной статистической обработкой материала, длительностью клинического наблюдения в течение 3 месяцев. Автореферат технически квалифицирован и аккуратно оформлен. Материалы диссертации обсуждались на всероссийских и международных форумах, по теме опубликовано 18 работ, из них 7 в журналах, рекомендованных ВАК РФ. Практическая значимость сомнений не вызывает, что подтверждается внедрением полученных результатов в работу лечебных учреждений и использованием материалов в учебном процессе. Особую ценность представляет впервые разработанный и проанализированный регистр БА в

